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Oz Isi

e Saf bir maddenin katlesinin (1 g veya

1 kg) sicakhgini 1 °C (veya 1 K) degistirmek icin gerekli is

miktarldlr. ile gosterilir.

.. . cal
® Birimi veya

j
dir.
g°C kg - K

e Bazi maddelerin 6z 1si degerleri asagidaki tabloda
verilmistir.

Madde c(cal/g.°C) c(j/kg.°C)
Su 1,00 4148
Buz 0,50 2100
Cam 0,15 600
Demir 0,11 460

e 1 kg demir, 1 kg su ve 1 kg buz isitici ile sekildeki gibi
isitilimaktadir. Oz 1s1 de@erleri yukaridaki tabloda verilen
bu maddelerin sicakliklarini 1 °C artirmak icin gerekli isi
miktarlarini sekillerin altindaki kutucuklara yaziniz.

Sicaklik Sicaklik Sicaklik
degisimi degisimi degisimi
1°C 1°C 1°C

1 kg

(460

) ( 448 ) (2100 )

e GOrlldugu Gzere 1 kg ktleli bu Gic maddenin sicakhigini

1°C artirmak igin gerekli isi enerjileri birbirinden farklidir.
ayirt edici )

Dolayisiyla 6z 1si saf maddeler igin C

bir 6zelliktir.
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Isi Sigasi

e Kitlesi m olan bir maddenin sicakhgini 1 °C (veya 1K)
degistirmek icin gerekli 1s1 miktaridir. Bir maddenin

( kiitlesi >ile< 6z Isisinin )garp|m|na (m - c) denir.

® Birimi c_al veya J—'dir.
°C K

e 5 kg demir, 4 kg cam ve 2 kg buz isiticilar ile sekildeki gibi
isitiimaktadir. Oz 1s1 de@erleri Etkinlik-1'deki tabloda verilen
bu maddelerin, sicakliklarini 1 °C artirmak igin gerekli isi
miktarini hesaplayip sekillerin altindaki kutucuklara yaziniz.

Sicaklik
degisimi
1°C

Sicaklik

Sicaklik
degisimi
1°C

2 kg
buz

(2300 ) ( 1es02 ) ( 4200 )

e 100 g su, 200 g buz ve 200 g suyun sicakliklarini 1 °C
artirmak igin gerekli 1s1 miktarini kalori biriminde hesaplayip
sekillerin altindaki kutucuklara yaziniz.

Sicaklk Sicaklk
degisimi Sicaklik degisimi
1°C degisimi

100 g 200 g
buz

!
( moo ) (100 ) ( r200" )

e Sonug 1: 100 g su ile 200 g buzun sicakliklarini 1 °C
artirmak i¢in gerekli 1s1 enerjileri birbiriyle aynidir. Dolayisiyla
IsI sigasl, madde miktarina ve 6z 1siya bagli olup ayirt edici

ozellik degildir. )

e Sonug 2: 100 g su ile 200 g suyun sicakliklarini
1 °C artirmak icin gerekli 1s1 enerijileri birbiriyle farklidir.
Dolayisiyla i1si sigasi, madde miktarina ve 6z isiya bagli olup

ayirt edici 6zellik degildir. ).
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Sicaklik - Is1 Grafigi

Sicaklik (°C)
A

AT

> |s| (Cal
) (Cal)

Grafigin egimini hesaplayalim:

karsi kenar AT 1

tana = komsu kenar Q@ T mc

SONUG

e Sicaklik - 1s1 grafiginin egimi, 1s1 sigasinin carpma islemine
gore tersi 1/m - c ifadesini vereceginden, egimi blyik olanin

IS sigasi olur.

e K, L ve M cisimlerine ait 1sI -sicaklik grafigi sekildeki gibidir.

Sicaklik (°C)
A
K

> |s1 (Cal)

e Buna gére K, L ve M cisimlerinin isi sigalari sirasiyla Cy, C
ve Cy, olduguna gére, bunlar arasindaki iligkiyi asagidaki
kutucuga yaziniz.

Ck<CLCy
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A) Isi sidalari farkh K ve L cisimlerine esit miktar isi veriliyor.

K ve L cisimlerine esit miktar 1s1 enerjisi verildiginde
sicaklik - i1s1 grafigi sekildeki gibi oluyor

Sicaklik (°C)
3

AT,

> |s1 (Cal)
0

K ve L cisimlerinin sicaklik degisimleri arasindaki farki
meydana getiren nicelik, 1s1 sigasidir. Isi1 sigasi, belirli miktar
IsI enerjisinin madde Uzerinde meydana getirdigi sicakhk
degisimini belirler. Esit miktar i1si enerjisi alan cisimlerden 1si

sidasi blyuk olanda meydana gelen sicaklik degisimi daha

B) Isi sigalari farkli K ve L cisimlerinin sicakliklari esit miktar
artiriliyor.

K ve L cisimlerine sirasiyla Qg ve Q kadar isi enerjisi
verildiginde sicaklik degisimleri sekildeki grafikteki gibi birbirine
esit oluyor.

Sicaklk (°C)
K L

B
iki cismin sicakliklarini esit miktar arttirmak igin 1si sigasi

olana verilmesi gereken 1s1 miktari daha

azdir.

> |s1 (Cal)
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Asagida verilen yargilar dogru ise dogru kutucuguna

yanhs ise yanhs kutucuguna tik “ v 7 atiniz.

( Isi, maddenin atom veya

maddenin 6z 1sisI da artar.

molekullerinin potansiyel enerjilerinin,
sicaklik ise kinetik enerjilerinin O v
toplamidir.
\
-
Is1 sigasi maddenin birim kitlesinin
sicakligini 1 °C artirmak igin
maddeye verilmesi gereken isi O 4
miktaridir.
g
-
Is1 alan bir maddenin i¢ enerijisi artar.
Isi sigasi madde miktarina baglidir.
\
-
Isi ve i¢ enerji ayni kavramlardir. O /
\
-
Oz 1s1 saf maddeler icin ayirt edici bir
Ozelliktir.
\
-
Ayni cins sivilarin sicakliklarini esit
miktar artirmak igin kitlesi fazla olana .
daha fazla 1s1 verilmelidir.(Hal degisimi
L gerceklesmiyor.)
-
Is1 aktarim hizi sabit 6zdes isiticilarla
isitilan cisimlerden 1s1 sigasi buyik
olanin birim zamanindaki sicaklik
degisimi kiguk olur.
Saf bir maddenin kutlesi artirilirsa
O «

=. | Etkinlik-6

Bazi sivilara ait 6z i1s1 degerleri asagidaki tabloda verilmistir.

( Sivi ) ( Oz 1si (JIg°C)> Céz Is| (callg°CD
( su JC 418 H)( 100 )
( clisein ) ( 243 )( 058 )
( zeytnyayr ) (197  )( o041 )

Hasta olan Kerem 6zdes sivi torbalarina 80 °C sicakliginda
esit kitleli su ve gliserin dokulyor.

Buna gore, hangi torba oda sicakligina daha uzun siirede
ulasir? Aciklayiniz.

Oz 1sis1 biiyiik olan suyun daha gok is1 almasi gerekir.
Bu da daha ¢ok zaman alr.

Otomobillerin sogutma sistemlerinde su kullanilir. Bu
sistemde su yerine zeytinyagi kullaniimis olsaydi,

1s1 - sicaklik bakimindan nasil sonuglari olurdu?
Aciklayiniz (Su yerine eklenen zeytinyaginin ktle, isi iletim
katsayisi, akiskanlik gibi 6zelliklerinin suyunki ile esit oldugu
disunulecektir.)

[Motorun sogumasi daha zor olacaktir. ]
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Is1 aktarim hizi sabit 6zdes elektrikli 1siticilardan K'deki su
miktari, L'deki su miktarindan fazladir.

K isiticisindaki suyun isi sigasi, L isiticisindakinden
biyiiktlir ) dolayisi ile 20 °C sicakligindaki sulari
kaynama sicakligina ulastirmak igin K isiticisindaki suya

verilen 1si enerijisi, L 1siticisindaki suya verilen isi enerjisinden

, dolayisi ile K isiticisinin galisma suresi, L
Isiticisinin galisma suresinden .
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Asagida verilen sorularin ¢géziimlerini kutucuklara yaziniz.

e Kiitlesi 250g olan, i¢i bos cam sisenin sicakligini
20 °C'den 60 °C'ye gikarmak igin siseye verilmesi
gereken is1 kag kaloridir? (C,,, = 0,15 cal/ g+ °C)

( )

Q=m-c-AT
Q =1500 cal

e 5009 suyun sicakligini 20 °C'den 50 °C'ye cikarmak
icin suya verilmesi gereken isi enerjisi, ka¢ g bakirin
sicakhgini 0 °C'den 100 °C'ye cikarir?

(Cgy=1cal/g°C, Cpgr=0,1cal/g°C,)
4 N

m = 1500

e Kve L cisimlerinin kitle ve 6z 1s1 degerleri asagida tabloda
verilmigtir.

( Cisim ) ( Kiitle ) (('.")z IsI (callg°CD
C k. H)C m ) 2 )
.t HCm HC e

K cismine Q kadar 1s1 verildiginde sicaklik degisimi AT
kadar olduguna gore, L cismine 8Q kadar is1 verilirse
sicaklik degisimi kag AT olur?

( )

AT = 4AT
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e Kautleleri sirasiyla m ve 2m olan K ve L cisimlerine ait
sicaklik 1si grafikleri asagida verilmigtir.

Sicaklik
A
K
4T
3T //
2T L

0 Q 2q 3q aq '

e Kve L maddelerinin 6z 1silari sirasiyla cy ve ¢,
. CK

olduguna gore, . orani kagtir?

L

CK 3

cL 4

g J

e |sI aktarim hizlari sabit 6zdes isiticilarla isitilan K ve
L cisimlerinin 6z i1silari sirasiyla c ve 2c olup isitiima
sureclerindeki bazi anlarda bu cisimlerin sicakliklari
asagidaki tabloda verilmistir.

( t=0 ( 5dk [ 10dk | 15dk
Kk J( o°c ) 20°c )( 40°c )( e0°C )
(L J(-10c )( 20°c)( s0°c )( so°C )

e Kve L cisimlerinin kiitleleri sirasiyla my ve m_
, . MK

olduguna gore, - orani kacgtir?

L




